## 寧波中秋 NINGBO DAILY

## 戚少保祠:活着的剑冢



方其军

若干年前,我曾在余姚临山镇"驻扎"两月,收获颇多。其中之一,就是知悉声名显赫的明代抗倭名将戚继光竟与临山有着密切关联。由此,临山因为金戈铁马刀光剑影的苍凉傲气,而显得不同寻常。

在明代, 临山卫与定海卫、观 海卫并称"浙东三卫"。明嘉靖三 十五年(1556年), 戚继光由浙江 都司佥书升任为宁绍台参将, 这是 一个需要领兵冲锋的岗位。从履历 看, 虽是武将世家出身的他, 此前 并未领兵打仗, 只是巡逻守城、研 读兵法。而临山卫是他拉开抗倭大 戏序幕的重要地理节点,那一年, 戚继光24岁。到任不久,上千倭 寇袭扰慈溪,戚继光从卫所领兵 出击,三箭连杀三个倭寇头目, 初战告捷。直至嘉靖三十九年 (1560年) 二月, 浙江防守体制重 置,宁绍台分离,设宁绍参将、 台金严参将, 戚继光改任台金严参 将。就这样,临山卫与戚继光互道

写里…… 三四年里,戚继光在临山卫留 下了行行足迹、殷殷情意和赫赫战 功。他赴任台金严参将时,临山百 姓依依不舍,在城隍庙侧建祠立 像。祠名"戚参将生祠",又名

"去思祠"。余姚籍的应天巡抚翁大 立挥笔写下《前宁绍参将南塘戚公 生祠记》,翻阅明嘉靖《临山卫 志》校点版,我看到了这篇大作。 其中记述:"宁绍参将南塘戚君, 平居轻裘缓带, 折节下士, 循循如 儒生。而临敌敢勇,身先士卒,有 烈丈夫之气。"一个智勇双全、风 度翩翩的儒将形象跃然纸上。起 初,戚参将生祠每年设春秋祭祀。 至清代,年久失修,渐渐圮废。 但,民族精神不可磨灭,民众对英 雄的追思没有停歇。时隔300多 年,光绪二十一年(1895年) 春,《马关条约》签订,整个国家 处于甲午战败的愁绪与悲愤中, 临 山百姓也不例外。抵御外侮的迫切 心理,激起了对英雄精神回归的渴 望。清光绪二十三年(1897年), 临山重造戚少保祠。

初春的一个晚上,我走在临山的老街。踩一踩石板,心想会不会是戚继光走过的;摸一摸山石,心想会不会想会不会是戚继光扶过的。我合拢双眼凝神静气,周遭似乎生长蔓延着城郭和屋檐。耳畔,不时传来马蹄声响和操练呐喊。哦,在我的想象中,这或许是他即将奔赴台州的前夜。就要离开了,该有一个郑重的告别吧。毕竟,就在这里,他的满腔报国之心和满腹纵横之才,开始得到施展。

不知不觉,我已行至戚少保 祠。在夜色里抬头凝望,依稀可辨

"戚少保祠"四字。历代有多少人 如我这般在祠前怀古,追溯着一代 英豪的前世今生。他的六世祖戚祥 曾追随朱元璋南征北战, 战死于云 南。于是,家族世袭作为四品武职 的山东登州指挥佥事一职。嘉靖二 十三年(1544年), 14岁的戚继光 袭任父职,也就是说,他不用研究 兵书,不用当一天兵,自然就是四 品武官。但,他终究是"不安分 的,他要展示实力,实现抱负。 嘉靖二十八年(1549年),他考中 武举,第二年进京参加会试。刚 巧蒙古兵逼近京城,会试取消, 考生直接分派守城任务。他被派 去守御京师九门,又被派往蓟门 巡边……

然而,他的事业不在北方,而 是在南方。他终究要痛打的不是来 自草原的铁骑,而是来自水域的强 贼。嘉靖三十四年(1555年),因 东南沿海倭寇嚣张,他被调往浙江 任职……

=

借着月光,我端详戚少保祠。 有资料记述:"祠坐北朝南,阔 9.20米,深7米,分三间,明间梁 架为抬梁式,结构简练,屋面硬山造,小青瓦覆盖。"四周围砌以砖墙,中间开一台门。地址牌上标注:"校场路17号"。所谓"校场",是古代操练或比武的场地。

离开后的戚继光以另一种方式 留驻临山。姚北一带有许多戚姓居 民,临山镇戚姓更为密集,相传是戚继光的后裔。我猜测,当地戚姓是他的嫡系传承不是没可能。另外,还有一些可能是他的属下、家丁甚至兵卒的后裔。调任台金严权的高官胡宗宪准许了戚继光的高官胡宗宪准许了戚继光的。随即,戚继光就从义乌招募矿工、农民的战是名垂史册的"戚家军"。随时,有的穷苦人没名没姓,即随就继光报效朝廷、除暴安良,也就"生是戚家的人,死是戚家的鬼"不

"抗倭浙东最前沿,今留城郭 依然。戚军震耳杀声传,烽火汩 泉。大街小巷忆当年,多边沿清 篇。"黄建周先生以诗词描述。 发现一个为抗倭重镇的壮丽史话。 在,所有的喧哗会归于平静。 是一个为抗倭重镇的于平静。 是一个人,所有的喧哗会归于平静。 是一个人,则是是一个人,则是是一个人,则是是一个人,则是是一个人,则是是一个人,则是是一个人,是是一个人,是是一个人,或有心性迷惘的,在"是",也许会悬崖勒马或拨云则天。

在戚少保祠,民间的朴素追思 挽留的是英雄的精神,那种伟力如 同宝剑高贵、精锐。假如家国需 要,民众会被唤醒,随时听从感 召,利剑出鞘、所向披靡。这或许 是戚少保祠的最大意义。戚少保 祠,就是一座活着的剑冢。

化开了一家专门招徒授艺的打镴

馆,今年51岁的朱义华师傅就是

朱坤沂当年的关门弟子。此后,许

多打镴师傅打破壁垒,开始对外带

徒授艺。"文革"后,打镴行业日

渐萧条,不少打镴师傅改行,打镴

技艺随之衰落。改革开放后,随着

科学技术的迅猛发展,许多手工制

作的生产方式逐渐被机械化生产所

替代,再加上搪瓷、塑料等廉价替

## 5回 味

陈山

小时候,家乡的桃园很大,大到没边,在里面捉迷藏,常常是藏着藏着,自己也不知道身在何处了。

桃花开的时候,徜徉在花海里,摘下桃枝编成花环,套 在头上,女孩子成了桃花 子,咯咯咯,你笑我,我们 子,咯咯咯,你笑我,我 你。那时候,赏花的都是些小孩子,大人们忙着抓革命促生 产,没空管我们。我们想干嘛 就干嘛,玩累了在桃树叫唤声 回荡过几遍,才回家吃饭去。

桃花谢了,开始结桃,先 是一丁点大,身上长着绒毛。 长到鸟蛋那般大的时候,总有 几场大风大雨心怀叵测,吹得 满地都是毛桃。大人说,这些 桃子是多余的,剩下的桃子将 更大更甜。孩子们很心疼,趁 人不注意把鸟蛋大的桃子捡起 来,在衣服上擦擦,咬一口, 酸得掉牙。

家乡种的桃子是水蜜桃, 到了七八月份桃子成熟季节, 桃园忙碌起来,手拉车和平时 见不到的大货车鱼贯而人,排 队等着装桃子,运到遥远的城 里去。

比这更忙的是放了暑假的孩子们,无所事事地在桃园进进出出,被大人呵斥也赶不走,水蜜桃的香味直往鼻子里钻啊。遇到同学的分亲忙着粮货,一改平常的羞涩,会很热情地去打招呼,"叔叔好。"或遇到邻居,甜甜地叫上一声,"阿姨,要不要帮忙?"他们常常把那些已经不适合运输、熟透的桃子递过来,"喏,馋鬼,

拿去吃。" 水蜜桃透着红,像女孩脸 上突然起的红晕,忘了收回。 浑圆的桃子中间有一条浅浅的 缝线,交会于果顶,带着一股 仙气堆起一个小小的尖。桃蒂 处几粒小麻子攒在一处,像叽 叽喳喳的雀嘴。

熟透的桃子不用洗,直接 剥皮, 咬下去, 汁水滴滴答 答。说到汁水,有一种吃法, 把熟桃揉一揉,揉到桃子软绵 绵的,盛着一肚子的水。然后 把桃置于手心,一握,五指齐 用力, 屏住, 桃子立即向上 飞出一股水。旁边等候的小 孩抬起头,张开嘴,接住这 股甜浆,浆水溅得满脸都 是,探出长长的舌尖,舔那 唇上的甜浆。还有一种吃 法, 把吸管插在揉得绵软的 熟桃身上,"嗖嗖嗖,嗖嗖 嗖"吸进嘴中,吸得桃肚子 瘪瘪的,只剩皮和核。这两种 吃法极富仪式感,需要天时地 利人和,不是所有桃子能这么

桃核,红彤彤的,煞是好看,收好,种在门口道地里,等着它发芽长成一棵桃树,然后结出桃子,但这愿望总是落空。因为门前不宜种桃树,这有讲究。

那时候,很羡慕同学父亲 在桃园劳作,家里有吃不完的 桃子,尽管是烂桃子,那也是 桃子啊,而且还特别甜。好在 到了最后的收获季节,家家户 户都可以分上一些桃子, 用篮 子装,用洗脸盆盛。小孩子跟 在大人后面, 小心地提着、捧 着,生怕不小心滚落在地,吃 大人的巴掌是小事, 桃子破 了才是大事。晚上乘凉,一 家人围在一起,父亲拿出井 水里冰过的水蜜桃,剥去 皮, 咬一口, 冷幽幽, 甜丝 丝, 软软的, 水水的, 滋味 绵长。桃子再好吃,也不能 多吃, 多吃是要坏肚子的。隔 壁小琴一下把她娘准备送人的 10只桃子给吃掉了,自己难受 拉肚子不说,她娘还在屋门口 骂,骂得连家里的狗都看不 起小琴了。

"一担蜜桃阔佬笑,引得玉 女下瑶台。"这句流传于家乡的 诗句,是说水蜜桃身价高,味 道好。可是这么好吃的水蜜桃 说不种就不种了,为了发展茶 业, 桃园很快就变成了茶园。 到来年七八月份, 小贩挑着水 蜜桃进了村。他大声吆喝: "正宗水蜜桃卖嘞,蜜蜜甜, 不甜不要钱!" 吆喝声拖着长 音,在夏日的蝉声中荡开去, 飘过弄堂,掠过窗子,钻进小 孩们的耳朵里,叫得嘴里的馋 虫爬出来。不一会儿,空道地 上聚满了人,说行情的说行 情,还价的还价,挑三拣四的 挑三拣四。大人们跟小贩说: "你们是哪里的,敢说正宗,想 当初,这里遍地都是水蜜桃 啊,可惜现在种上茶树了。"一 方卖出,多方买进,大家都呵

说起来,家乡关于桃花的 记载最早出现在南宋奉化人 陈著的诗词里。而水蜜桃苗,是清朝光绪年间由剡源 花农张银崇从上海龙华带回 来的,几经改良,水蜜桃有 了琼浆玉露般的口感。自 此,奉化玉露水蜜桃开始了自 己的名产历史。

眼下,又到蜜桃上市时。 现在的水蜜桃个头大,白里透粉,又甜又多汁。想起小时候的水蜜桃,青里透白,青皮上长着一粒粒的黑麻点。孩子们等不及成熟,你摘一个试试,我摘一个试试,一直试到渐渐甜起来。这时候,果园里24小时不断人,再去试,会坏了父母的名声。

回不去的时光啊。



又是一年蜜桃季 (柯以 摄)

## **鑞器,行走在民间的贵族**

三 风 物

蒋静波

老家的两只衣橱顶上,搁置着 两组四开门的木质玻璃门藏橱。隔 着玻璃门,可以看见静躺在里面的 锡瓶、饭盂、酒壶、寿字台等镴制 品,泛着银润的光泽。大口的锡瓶、 长年放着茶叶、面粉、芝麻、 药等物品,小口的饭盂则盛着 点、糖类等食品。父亲依然记得的 些陪嫁镴器,总会羡慕地对奶奶 些陪嫁镴器,总会羡慕地对奶奶 说:"介好家底,可以娶一房好亲 家的媳妇哩。"当时,年幼的父亲 并不明白话中之意。

邻居的话并非虚言。镴器是民间的贵族,是家庭看得见的财富,旧时的人们常以镴器的多寡来衡量家境的好坏。金、银是财富的象征,用它们制作器具既是一种奢望,又不切合实际;镴的价值仅次于金、银,普通家庭打制几件镴器一般能够承受。

人们对镴器的青睐主要还在于它的实用价值。镴器具有杀菌、无毒、防潮、抗氧化的特点,用镴制品存放物品,不易受潮、变质;冬日里,将烫过的黄酒盛于镴酒壶内,能持久保温;寿字台和香炉又是日常礼佛、祭祀的用品。还有许多仪仗道具、佛事法器、兵器等镴制品,虽各有妙处,但离百姓的生活相去甚远。

旧时,女儿出嫁前,做父母的会将技艺精湛的打镴师傅请进家门,打制一些镴器作为嫁妆。寻常人家一般会打制成套的饭盂、酒壶、寿字合和茶叶罐、香炉等压出常器具,大户人家除此之外,还会打制诸如落地新花台、五字台、充花台、荷花灯、九连灯、风灯、烟光摇钱树等镴器。新娘的嫁妆中,镴器最受人注目,镴器越多,娘家越有面子。

"三百六十行,行行出状元。" "三百六十行"其实是泛指,民间





非遗传承人朱义华和他的镴器作品 (张如林 摄)

的手工行业,常见的一般可以归纳为镴匠、石匠、雕花匠、木匠、泥水匠、箍桶匠、竹匠、裁缝等八行,旧称"八作手艺"。镴匠便是其中之一。镴器的手工制作工艺,程序十分繁琐,从镴条(或镴块)变成镴器,大致要经过熔化、压片、裁剪、锻打、拼接、锉、刮、削、雕花、刻字、抛光、锡器成品等10多道工序,每一道工序,都渗透了镴匠师傅的汗水。

我的眼前出现了镴匠师傅忙碌 的身影。师傅点燃炉子后,将镴条 (或镴块) 放进搁在炉子上的铁碗 中, 镴条慢慢熔成了镴液。师傅将 镴液灌入石制的模型中, 浇制成平 面板块,也就是镴板。等到镴板冷 却后,在上面量好尺寸,用剪刀裁 剪成一块块零部件,再用榔头将它 们敲成坯子模型。然后将模型一块 块拼起来, 手拿焊器, 一点点焊成 器具的形状。接下来,师傅用锉刀 锉平器具焊缝,除去污物,用刮刀 刮匀、刮亮。最后,用柔软的沙朴 树叶,在镴器上不断打磨,一只锃 亮的镴器就算大功告成了。酒壶、 茶罐等镴器需要雕花,师傅就在器 具的每一面(一般为六面)用铲刀 雕上梅、兰、竹、菊等图案。此

外,酒壶嘴上还要镶铜,师傅就将

壶口锉平,再把预先加工好的铜片 用镴焊上去。

打镴是技术性较强的行当,要 精制一件镴器非常不易。请镴匠师 傅上门打镴,是家庭的大事,干活 期间,主人会拿出好酒好饭招待师 傅。慢工出细活,镴匠师傅一天只 能打制1只寿字台,繁复一点的寿 字台则需3天。如此,一般人家打 镴需十天半月,大户人家打镴花一 两个月及以上也是平常之事。待女 儿出嫁那天,好客的主人会请"八 作师傅"共赴喜宴,精明的主人往 往请镴匠师傅代表"八作师傅"入 席。有师傅坐在喜宴上,一方面是 犒劳师傅,另一方面是向众位亲友 宣告: 我们尊敬师傅, 我们是懂规 矩的人家。

奉化从宋代起就有了打镴技艺,至清末民初,奉化镴匠已开始运用"失蜡浇铸"工艺打制镴器,并发明了先进的打镴工具——用于刮削的土制车床,此举为镴器制作工艺向机械化发展开了先河。宁波籍镴匠以其精湛的技艺走红大江南北,其中尤以奉化镴匠为最。

旧时以家族谱系为纽带传承打 镴技艺,代代相传(传男不传 女)。1949年以后,宁波境内被称 为一代名师的奉化人朱坤沂,在奉

代品和冰箱这一低温储藏设备的出 现, 镴器再一次受到冷落, 打镴技 艺濒临消亡。 这些年,随着人们审美观念的 返璞归真和对工匠精神的敬重,手 工打镴制品再一次进入人们的视 野,并受到文化界和收藏界的青 睐。只是,打镴行业的现状颇令人 担忧:老一代打镴师傅或已作古, 或年老体弱,熟谙打镴技艺的中青 年一辈屈指可数,想以此谋生的青 年凤毛麟角,打镴技艺面临失传境 地。为抢救和保护打镴技艺,2008 年,奉化市文广新局确定朱义华为 该项目传承人,并在村里设立传承 基地。朱师傅所制的镴器,精美绝

台、摇钱树、珍珠塔、八角亭和法 国埃菲尔铁塔花瓶等多件作品被欧 美各国收藏。2010年,奉化打镴 技艺被列入宁波市第三批非物质文 化遗产代表作名录。 当我在江口街道山头朱村采访

伦, 让人叹为观止, 他的落地新花

个同样的工艺品,而手工制品却是独一无二的,带着工匠至真至美的追求,融着工匠对人生的感悟,穿透时空的制约,并散发出恒久的光彩。物比人长,我知道,它们还会走下去的。